Sifra kandidata:
A jeldlt kodszédma:

Drzavni izpitni center

M1 714111 2M

SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

FIZIKA
= Izpitnapola2 =
2. feladatlap

Petek, 9. junij 2017 / 90 minut
2017. junius 9., péntek / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomoCki: Kandidat prinese nafivic pero ali kemitni svinnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo in geometrijsko orodje. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem
listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszk6zbk: a jelélt téltbtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyez6t,
szamologépet és geometriai eszkézoket hoz magaval. A jellt értékelblapot is kap. A képletek és az egyenletek a perforalt
lapon talalhatok, amelyet a jellt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na nasledniji strani.
A jelbltnek sz6l6 dtmutato a kbvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 32 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap 32 oldalas, ebbél 3 iires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamuite, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite gitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levo keretbe és az értékelblapra!

A feladatlap 6 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbdl valasszon ki és oldjon meg 3-at! Osszesen 45 pont érhet6 el, minden
feladat 15 pontot ér. Szamitaskor hasznélja fel a feladatlap 4. oldalan levé periddusos rendszert, valamint az allandékat és
az egyenleteket tartalmazd melléklet adatait!

A tablazatban jelélie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6 tanar az elsé
harom megoldott feladatot értékel.

Valaszait toltétollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére! Olvashatban irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza ét,
majd valaszat irja le ujral Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitdsokat 0 ponttal értékeljik.

A szamitast igényl6 valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblje, melyik megoldast értékeljek! A
szamitason kiviil mas valaszok (rajz, sz6veg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje r, = 6370 km

teZni pospesek g=981ms?

hitrost svetlobe ¢=3,00-10° ms™’

osnovni naboj e, =160-107"° As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10%° kmol™"
splosna plinska konstanta R =8,31-10° Jkmol 'K’
gravitacijska konstanta G=6,67-10"" Nm? kg2
elektri¢na (influen&na) konstanta £ =885-10"2 AsV 'm™’
magnetna (indukcijska) konstanta g =47-10"" VsA'm™"
Boltzmannova konstanta =138-10"2 JK!
Planckova konstanta h=6,63-10"% Js=4,14.-10 " eVs
Stefanova konstanta c=567-10 Wm?2K™

poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"%" kg=931,494 MeV/c?

lastna energija atomske enote mase muc2 =931,494 MeV

masa elektrona m, =9,109-10"%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
masa protona m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c*
masa nevtrona m, =167493-10%" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c*
Gibanje Sila Energija
T =t 72 A=F.3
R 9(r)=g9-%
B " A= Fscosyp
t2 mym,
z = vt + 4 F=G 2
2 r2 W, = mzv
v =1, +at 3
— = konst W, = mgh
T vg + 2ax fo ,
_ _ ka”
. 1 F=kx Wpr =5
1o F=pS
p-4
. F=LkF, t
Vv, =
) F=pgV A= AW, + AW, + AW,
2 —
.
G =mv
FAt = AG
M = rFsina
Ap = pgh



I 6/32

Elektrika
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e=CU
ok
l
cu? _ &
e 2 20
U=RI
¢l
R==>
S
U, I
Uyjy=—2:1, =2
ef 2 ef \/E
P=UI
Toplota
_m_ N
"TMTN,
pV =nRT
Al=alAT
AV = VAT
A+Q=AW
Q =cmAT
Q =qm
_3
Wo = SkT
p_@
t
_ AT
P=)\S N
i P
S
]:UT4
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Magnetizem

M = NISBsin«
@ = BScosa
U =B

U, =wSBsinwt

__Ad
Ui = At

LI?
W =75~

Nihanje in valovanje

w =21y
T = xg Sinwt
v = wry COSwt

a = —wr, sinwt

t, = 2%, |2
0 “\/;

l
ty = 27w |—
o=

ty =2mLC
c= A\
dsina = N
j=-F
4rr?
V:VO(H:Q)
y =20
17L
c
_ |Fl
c— £
m
sing =%
v

Moderna fizika

W, = hv
W = A; + W,
W, = AW,

AW = Amc?

__t
N=Ny,2 "2 = Nype™

v 2
t‘l/2

A= N\

=
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Allandok és egyenletek

a Fold atlagos sugara
nehézségi gyorsulas
fénysebesség

elemi toltés

Avogadro-szam

egyetemes gazallandé
gravitacios allando
elektromos (influencia) allando
magneses (indukciés) allando
Boltzmann-allando
Planck-allandé
Stefan-allando

egységes atomi tdmegegység
atomi tdmegegység energiaja
elektron tdbmege

proton tdmege

neutron tdbmege

Mozgas
T =0t
s=ut
£2
T = vyt + &
0+ 2
v =1, +at

M1 71 4 1 1 1 2 MO0 7

r, = 6370 km
g=981ms?
¢=3,00-108 ms™’

e, =160-10"° As

N, =6,02-10%® kmol™

R =8,31-10° Jkmol 'K’

G=6,67-10"" Nm?*kg2

£ =885-10"2 AsV 'm™’

g =47-107" VsA " 'm™’

k=138-10"% JK'

h=6,63-10"% Js=4,14.10"" eVs
c=567-10*Wm?K™*

m, =1u=166054-10"%" kg=931,494 MeV/c?
m,c® = 931,494 MeV

my =9,109-10°" kg =1u/1823 =0,5110 MeV/c?

m, =167262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, =1,67493-10 %" kg = 1,00866 u = 939,566 MeV/c*

7/32 I

Eré Energia
2 T =
T A=F-3
9(7")=gf2
A= Fscosyp
msm
F=(G—-2 2
r? W;(:—mzv
,,,3
— = konst W, = mgh
tO
kz
F=ks Wor =5~
F=pS
p_A
F = kF, ot
F=pgV A= AW +AW, + AW,
F=ma A=—-pAV
azmv
FAt=AG
M = rFsina
Ap = pgh
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Elektromossag
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Magnesesség
F=1IIxB
F =1IB sina
F=evxB
tol
B =
27r
B— 1o N1
l
M = NISBsin«
@ = BScosa
U =B
U, =wSBsinwt
AP
U=_22
: At
P
L==
1
LI?
Wo =757
U‘l _ N1
U2 B N2
Fénytan
n=%
c

Rezgések és hullamok
w =271V

z =z, Sinwt

UV = wry COSwt

a = —wzy sinwt

. m
t0—2'n‘/—k
l

ty = 27w |-
0 Vg

ty =2wLC
c= A\
dsina = N\
j=-£
47r?
= 1i2)
14 I/O( c
V= Yo
17L
C
_|FI
c—= £
m
sinp=*<
v

Modern fizika

W, = hv
W =4 + W,
W, = AW,

AW = Amc?

t

N=N,2 "2 = Nye™

v 2
t‘l/2

A= N\

=
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OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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1. Merjenje /| Méres

Z UZV-radarjem merimo hitrost padajoCega telesa. Na spodniji sliki je graf hitrosti v odvisnosti od
Casa za pet teles z razlicno maso in enako obliko. Opazimo, da se hitrosti teles takoj po tem, ko
jih spustimo, najprej povecujejo, nato dosezejo neko konéno vrednost. Ta je odvisna od mase
teles — najmanj$o konéno hitrost doseZe najlazje telo, najvedjo pa najtezZje telo. Telesa, katerih
hitrost smo merili, so skladi enakih posodic, ki jih vstavljamo drugo v drugo, zato sta oblika in
presek padajoCega telesa vsaki¢ enaka. Skupne mase padajocCih teles so zapisane v preglednici.
Kon¢no hitrost padanja oznacimo z v;.

UH radarral mérjiik egy esé test sebességét. Az alabbi abran 6t kiilébnbbz6 témegd, egyenld
alaku test sebesség-id6 grafikonja lathatd. Lathato, hogy régtén a leejtés utan a testek
sebessége nd, majd elér egy bizonyos végsé értéket. Ez a testek témegétdl fligg; a legkisebb
végsebességet a legkénnyebb, a legnagyobbat pedig a legnehezebb test éri el. A testeket,
amelyeknek mértiik a sebességét, egymasba rakott edénykékbdl alakitottuk ki, igy az esé test
alakja és metszete minden esetben azonos. Az esd testek 6ssztémegét tablazatban tiintettiik fel.
Az esés végsebességét vy -vel jejoltiik.

v[m 3'1] e s et s el s e et et vt il K = (e MY

“telo 4/4. test
| =telo 3/3 test
telo 2/2. test
~|etelo 1/1. test

[ (AP S AR M RPN Y. N S F AN B QRN SR R

1’0 I S S S S _.___‘).:I_.___.________________.___

> $/ika: Posodica med padanjem
t[s] Abra: Az edények esés kézben

1.1. Ocenite kon&no hitrost padanja posodic (od¢itate jo z grafa) in jo vpiSite na ustrezno mesto v
spodnji preglednici.

Becsililie meg az esé edények végsebességét (leolvashatja a grafikonrdl), és irja be az alabbi
tablazatba a megfelelé helyre!

i m [g] v [ms™] 2 [m? 572 Avy [ms™]
1 0,87
2 1,75
3 2,63
4 3,51
5 4,36

(1 tocka/pont)

L |

”r
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1.2.

1.3.

1.4.

m ‘"‘ 11/32 I

IzraCunajte kvadrat konéne hitrosti padanja posodic z ustreznim Stevilom Stevilskih mest.
Vrednosti zapiSite na ustrezna mesta v preglednici.

M1 71 4 1 1 1 2 M1 1

Szamitsa ki az esés végsebességének a négyzetét megfelelé szamu szamjegyre! Az értékeket
irjia be a tablazatba a megfelelé helyre!

(2 tocki/pont)

Ocenite absolutno napako konéne hitrosti padanja posodic Aw; in vpiSite vse absolutne napake
na ustrezna mesta v preglednici.

Becsiilje meg az edények esése végsebességének Awv; abszolut hibajat, és irja be az 6sszes
abszolut hibat a tablazatba a megfelelé helyre!

(1 tocka/pont)

Za prvo in zadnjo posodico izraCunaijte relativni napaki konéne hitrosti padanja. Hitrosti zapisite
tako, da bo v izrazu razvidna relativha napaka.

Szamitsa ki az elsé és az utolsé edény esése végsebességének a relativ hibajat! A
sebességeket ugy irja le, hogy a kifejezésben lathaté legyen a relativ hiba!

1. posodica / 1. edény: vy =

5. posodica / 5. edény: v; =

(2 toCki/pont)



[ .. ll [ ]

1.5. Narisite graf kvadrata konéne hitrosti padanja posodic v odvisnosti od mase posodic. Vanj vnesite
izmerke iz preglednice in skozi vrisane tocke nariSite premico, ki se merskim to¢kam najbolje
prilega.

M1 71 41 1 1 2 M1 2

Grafikonnal abrazolja, hogyan fiigg az az edények esése végsebességének négyzete az
edények tbmegétdl! A grafikonba vigye be a mért értékeket a tablazatbdl, majd a berajzolt
pontokon at hizza meg a mérési pontokhoz legjobban illeszkeds egyenest!

(3 tocke/pont)

1.6. IzraCunajte smerni koeficient premice na grafu kvadrata hitrosti v odvisnosti od mase posodic. Ne
pozabite na njegovo enoto.
Szamitsa ki az iranytényezéjét annak az egyenesnek, amelyen bemutatta a sebesség
négyzetének fliggését az edények témegétél! Ne feledje a mértékegységet!

(2 toCki/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!



zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Zveza med teZo posodice in kon&no hitrostjo padanja v zraku je: mg = %cu pSv.

M1 71 4 1 1 1 2 M1 3

Az edény sulya és a levegbben torténd esés végsebességének 6sszefliggése: mg = %cu pSv2.

1.7. S pomocjo zgoraj zapisane enacbe poiscite zvezo med koeficientom premice, ki ste ga izraCunali
pri 6. vprasanju te naloge, in koeficientom zracnega upora (¢, ). Zvezo zapiSite z enacbo.

A fent felirt egyenlet segitségével keresse meg az 6sszefliggést az egyenesnek a 6. feladatban
kiszamitott irdnytényezdje és a légellenallas egylitthatoja (c,) kbzott! Az bsszefliggést egyenlettel

irja le!

(1 tocka/pont)

Presek posode je S = 260 cm?. Gostota zraka je p = 1,25 kgm 2.

Az edény metszete S = 260 cm?. A levegé siiriisége p = 1,25 kgm 2.

1.8. lzraCunajte velikost koeficienta zraénega upora posodice pri padanju skozi zrak.

Szamitsa ki az edény légellenallasanak egytitthatojat levegbben térténd esés esetére!

(1 tocka/pont)



[ ]

Privzemite, da je relativha napaka preseka posode enaka 3 % in relativha napaka smernega
koeficienta premice 10 % . Napake preostalih koli¢in zanemarimo.

M1 7141112 M14

Vegye ugy, hogy az edény metszetének relativ hibaja 3% , az egyenes irdnytényezdjének relativ
hibaja pedig 10% ! Az egyéb mennyiségek hibait elhanyagoljuk.

1.9. IzraCunajte absolutno napako izraunanega koeficienta zraCnega upora posodice.

Széamitsa ki az edény légellenallaséara kiszamitott egyditthatonak az abszolut hibajat!

(2 tocki/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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2. Mehanika /| Mechanika

Kroglico z maso 0,10 kg spustimo v prosto padanje z visSine H =2,0 m y A ,

- nad tlemi. Pri vseh vprasanijih te naloge privzemite, da je zracni upor \

) zanemarljiv in da je kroglica dovolj majhna, da njenih dimenzij ni treba )z e— ®
upostevati.
A 0,10 kg témegdi golyot a féld feletti H = 2,0 m magassagban hoF

elengedjiik, hogy szabadon essen. E feladat minden kérdésénél vegye
ugy, hogy a légellenallas elhanyagolhaté, és a golyé olyan kicsi, hogy
méretét nem kell figyelembe vennie!

2.1. lIzraCunaijte, koliko ¢asa pada kroglica do tal.

Szamitsa ki, mennyi id6 alatt ér le a golyo a padiora! 0

(1 tocka/pont)

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

2.2. lIzraCunaijte hitrost, s katero kroglica tr¢i ob tla.

Szémitsa ki, mekkora sebességgel (itk6zik a golyd a padlénak!

(1 tocka/pont)

Kroglica se od tal odbije navpi¢no navzgor. Ker odboj ni popolnoma prozZen, je hitrost takoj po
odboju od tal nekoliko manj3a, kot je bila tik pred odbojem. Hitrost kroglice po odboju je tolikdna,
da se lahko dvigne do najve¢ h; =1,5 m nad tlemi.

A goly6 a padiotdl fliggblegesen felfelé visszapattan. Mivel a visszapattanas nem teljesen
rugalmas, a sebesség a visszapattanas utan valamivel kisebb, mint elbtte volt. A visszapattanas
utan a goly6 sebessége akkora, hogy legfeljebb h, =15 m magassagig emelkedhet fel.

2.3. lIzradunaijte, kolikSna je hitrost kroglice takoj po odboju od tal.

Szamitsa ki, mekkora a goly6 sebessége régtdn a visszapattanas utan!

(1 tocka/pont)
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2.4. lzraCunajte, za koliko je kineti¢na energija kroglice takoj po odboju od tal manjsa od

kineti¢ne energije tik pred odbojem kroglice.

Szamitsa ki, hogy a golyénak mennyivel kisebb a mozgasi energiaja régtén a
visszapattanas utan, mint a visszapattanas el6tti pillanatban!

=

(2 toCki/pont)

V istem trenutku (¢ = 0), kot se prva kroglica odbije od tal, spustimo prosto padati drugo kroglico
z viSine hy = 1,5 m (to je viSina, do katere bi se dvignila prva kroglica po odboju). Ker se kroglici

gibljeta po isti premici, v trenutku ¢t = 0,277 s trcita na neki viSini od tal ( ;). Privzemite, da se

kroglici ob trku sprimeta. Masa druge kroglice je enaka masi prve kroglice.

Ugyanabban a pillanatban (t = 0 ), amikor az els6 golyé visszapattan a padlotél, hy =1,5 m

magassagban ( ilyen magasra emelkedne az elsé goly6 az (itkbzés utan), elejtiink eqy masodik

golydt. Mivel a golydk ugyanazon egyenes mentén mozognak, a t = 0,277 s pillanatban, a
padloétol egy bizonyos magassagban (hy ) 6sszelitkbznek. Vegye ugy, hogy az (itk6zéskor a

golydk 6sszetapadnak. A masodik golyé témege ugyanakkora, mint az elséeé.

Yy A
@ ,
kroglica 2 / 2. golyé
t=0
0 ‘o ikroglica 111. golyé

Slika 1: V trenutku, ko se prva kroglica
odbije od tal, z visine 1,5 m nad tlemi
spustimo drugo, enako kroglico.

1. &bra: Az elsé golyé
visszapattanasanak pillanataban 1,5 m
magassagban elejtjlik a masodik,
ugyanilyen golydt.

hor kroglica 2 / 2. golyé

e
kroglica 1/ 1. golyé
t=0,277 s

0+

Slika 2: Kroglici se v nekem
trenutku sreata na neki visini
od tal in neprozno tréita.

2. abra: A golydk egy
pillanatban, a padlotol
valamilyen magassagban
talalkoznak, és rugalmatlanul
litkbznek.

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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2.5. lIzraCunaijte hitrosti obeh kroglic tik pred trkom in viSino, na kateri se sreCata.

Szamitsa ki a két golyé sebességét az litkbzés elbtti pillanatra, és talalkozasuk
magassagat!

zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

(3 tocke/pont)

2.6. Kolik3ni sta skupna hitrost in skupna kineti¢na energija kroglic takoj po trku? Odgovor
utemeljite.

Mekkora az litkbzés utani pillanatban a golyok egyilittes sebessége és egylittes mozgasi
energiéja? Valaszat indokolja meg!

(2 tocki/pont)

2.7. lzraCunajte razliko med skupno zacetno potencialno energijo obeh kroglic (preden ju
spustimo v padanje) in njuno skupno potencialno energijo, ki jo imata kroglici takoj po trku
druga ob drugo. (Potencialne energije lahko raunate glede na tla, zra¢ni upor pa je ves
¢as zanemarljiv.)

Szamitsa ki a golyok egydittes kezdeti helyzeti energiaja (mielbtt elejtjiik 6ket), és az
Osszelitkbzéslk utani pillanatban meglevd egyiittes helyzeti energiajuk kiilbnbségét! (A
helyzeti energiat a padlohoz viszonyitva szamithatja, a légellenallas végig elhanyagolhaté.)

(2 tocki/pont)
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Poskus ponovimo tako, da v istem trenutku (¢ = 0 ), kot se prva

kroglica odbije od tal, spustimo v prosto padanje drugo kroglico y 4 @
(masi kroglic sta enaki) s prvotne visSine H = 2,0 mnad tlemi. \
Kroglici se spet gibljeta po isti premici in v nekem trenutku ¢ H .7i{r76§Iica 2

tréita na neki viSini od tal (& ). Pri trku se sprimeta. 2. golyé

A kisérletet megismeételjlik ugy, hogy ugyanabban a pillanatban hor

(t = 0), amikor az els6 golyo visszapattan a padlotdl,

H = 2,0 m magassagban elejtiink egy masik, ugyanekkora

golyot, amely ezutéan szabadon esik. A golyok ismét ugyanazon

az egyenesen mozognak, és t idépontban, valamely (h) t=0

magassagban 6sszelitkbznek. Utkézés utan 6sszetapadnak. "

0 4 kroglica 1/1. golyé

2.8. IzraCunajte, Eez koliko Casa se kroglici srecata, ter Ormm =
navedite, v katero smer (navzgor ali navzdol) in s koliksno
hitrostjo se takoj po trku giblje sprimek kroglic v tem
primeru. Odgovor utemeljite.

Szamitsa ki, mennyi id6 utan talalkoznak a golyok, tiintesse fel mozgasiranyukat (felfelé
vagy lefelé), és azt, hogy ebben az esetben régtén az (itkbzés utan mekkora az
Osszetapadt golyok sebessége! Valaszat indokolja meg!

(3 tocke/pont)

0 ]

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

[ A0 |

M1 71 4 1 1 1 2 M1 9

3. Termodinamika /| Termodinamika

Toplotni stroj je naprava, v kateri delovna snov opravlja krozno spremembo. Pri tem delovna snov
v eni kroZzni spremembi prejme A,, delain @, toplote ter odda A, delain @,, toplote.

A héerbgép olyan késziilék, amelyben a munkat végzd anyag kérfolyamatot végez. Ek6zben az
anyag egy korfolyamat alatt A,, munkat és @)y, hét vesz fel, valamint A,y munkat és Q),, hét ad
le.

3.1. ZapiSite izraz za izkoristek toplotnega stroja in opiSite koli¢ine, ki nastopajo v njem.

Irja le a héer6gép hatasfokat, és sorolja fel a kifejezésben levé mennyiségeket!

(2 tocki/pont)

Navpic¢no valjasto posodo zapira lahek bat. Nad batom je zrak pri normalnem
zraCnem tlaku, na batu miruje krogla z maso 130 g. Presek posode je
8,00 cm?. Prostornina posode je 0,16 dm?®. Zunanji zraéni tlak je 1,013 bar .

Egy fiiggbleges, henger alakt edényt kénny(i dugattyu zar le. A dugattyu felett
normal légnyomas van, a dugattyun pedig eqy 130 g témegli gémb nyugszik.

Az edény keresztmetszete 8,00 cm?, térfogata 0,16 dm?®. A kiils6 légnyoméas
1,013 bar.

3.2. V posodi ni zraka, temvec le vodna para pri temperaturi 373 K in takem
tlaku, da je bat v ravnovesju. Izracunajte, za koliko je tlak pare v posodi
vecji od zunanjega zracnega tlaka.

Az edényben nincs levegl, csak 373 K hémérséklet( vizgbz, akkora nyomason, hogy a
dugattyt egyensilyban van. Szamitsa ki, mennyivel nagyobb az edényben levé gbz
nyomasa a klilsé légnyomasnal!

(2 tocki/pont)

3.3. lzraCunajte maso vode v posodi.

Szamitsa ki az edényben levé viz tbmegét!

(3 tocke/pont)
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Krogla se odkotali z bata, zunanje stene valja oblije mrzla

voda in vsa para v posodi kondenzira. Zracni tlak potisne bat

pocasi proti dnu posode.

A gémb legurul a dugattyurél, az edény kiilsé falaira hideg viz i/

folyik, az edényben levs 6sszes g6z kondenzalodik. A
légnyomas a dugattyut lassan az edény alja felé nyomja.

3.4. lzraCunajte toploto, ki jo moramo odvesti iz posode,
medtem ko para kondenzira. Specifi¢na izparilna
toplota vode je 2,26 MJ kg~ '.Temperatura vode in
posode se med odvajanjem toplote ne spremeni.

Szamitsa ki, mennyi hét kell elvonni az edénybdl, amig a gbz kondenzalddik! A viz fajlagos
parolgashdéje 2,26 MJ kg™'. A viz és az edény hémérséklete a hGelvonas alatt nem

valtozik.

(1 tocka/pont)

3.5. lzradunajte prostornino kondenzirane vode, ki nastane po kondenzaciji, in delo, ki ga voda
prejme med stiskanjem. Gostota vode je 1000 kgm 2. Zunaniji zra&ni tlak je 101,3 kPa.

Szamitsa ki a kondenzalodassal keletkezett kondenzviz térfogatat, és a viznek az
bsszenyomas alatt felvett munkajat! A viz sdriisége 1000 kgm™> | a kiils6 légnyomas
101,3 kPa.

(2 tocki/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Ko je bat na dnu posode, se krogla prikotali nazaj

dvigne do vrha posode.

nanj. Posodo in vodo segrejemo, tako da voda
izpari. Para se razsiri tako, da se bat s kroglo ] T ] ]

Amikor a dugattyu az edény aljan van, a goly¢ ujra
ragurul. Az edényt és a vizet felmelegitjlik, hogy a
viz elparologjon. A gbz ugy tagul, hogy a dugattyu a
golyoval felemelkedik az edény tetejéig.

3.6.

3.7.

3.8.

IzraCunajte delo, ki ga para opravi med
enakomernim, po€asnim raztezanjem.

Szamitsa ki, mennyi munkat végez a gbz, mialatt egyenletesen, lassan tagul!

(2 tocki/pont)

IzraCunaijte toploto, ki jo med izparevanjem in razSirjanjem pri temperaturi vreliS€a prejme
voda.

Szamitsa ki, mennyi hét vesz fel a viz forrasponti hémérsékleten térténd parolgas és
tagulas kbzben!

(2 tocki/pont)

IzraCunaijte izkoristek opisanega toplotnega stroja.

Szamitsa ki a leirt h6er6gép hatasfokat!

(1 tocka/pont)
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4. Elektrika in magnetizem /| Elektromossdg és magnesesség
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4.1. ZapiSite izraz za gostoto magnetnega polja v okolici dolgega ravnega vodnika, po katerem
teCe elektricni tok, in opiSite koli€ine, ki nastopajo v enacbi.

Irja fel az &ramjérta hosszu, egyenes vezetd kériili mégneses indukcié egyenletét, és
sorolja fel az egyenletben szereplé mennyiségeket!

(1 tocka/pont)

Dolg, raven vodnik z majhnim presekom je postavljen vodoravno. Elektri¢ni tok v vodniku je
20A.

Egy hosszu, egyenes, kis keresztmetszetii vezet6 vizszintes helyzetben van. Az aramerésség a
vezetében 2,0 A.

4.2. lIzraCunajte gostoto magnetnega polja v tocki A, ki je 0,50 cm nad vodnikom. NariSite skico
in v njej vriite vodnik, oznacite smer toka in vektor gostote magnetnega polja. Z besedami
opiSite smer gostote magnetnega polja. Besedni opis mora sam zase, brez skice,
zadovoljivo opisati smer.

Szamitsa ki, mekkora a magneses indukcié az A pontban, amely 0,50 cm-re van a vezetd

felett! Vazlatrajzzal abrazolja a vezetdt, jelblje meg az aram iranyat és a magneses
indukciovektort! Szavakkal irja le a magneses indukcié iranyat! A széveges leirdsnak
6nmagaban, vazlat nélkiil, elégségesen le kell irnia az iranyt!

(3 tocke/pont)

4.3. Elektron je v toc¢ki A. Njegova hitrost je 550 ms™’

magnetne sile in opiSite njeno smer.

in je vzporedna toku. IzraCunajte velikost

Az elektron az A pontban van. Sebessége 550 ms™ "', és parhuzamos az drammal.

Szamitsa ki a magneses eré nagysagat, és irja le az iranyat!

(2 tocki/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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4.4, Elektron iz tocke A prepotuje razdaljo 0,50 cm z enakomerno hitrostjo po premici,
vzporedni z vodnikom. Opisite delo, ki ga pri tem opravi magnetna sila. Ali med takim
gibanjem na elektron deluje Se kaksna druga sila in, ¢e da, kak$ne so njene lastnosti?

M1 71 4 1 1 1 2 M 2 3

Az A pontban levé elektron a 0,50 cm tavolsagot egyenletes sebességgel, a vezetbvel

pérhuzamos egyenesen teszi meg. Irja le a magneses er6 altal végzett munkat! Hat-e az
elektronra ilyen mozgas kézben mas eré is, és ha igen, milyen tulajdonsagai vannak ennek
az erének?

(2 toCki/pont)

Negativni elektri€ni naboj je enakomerno razporejen po veliki vodoravni ploSc&i. PovrSinska
gostota naboja je —50 pAsm 2.

Egy nagy, vizszintes lemezen egyenletes eloszlasu negativ téltés van. A t6ltés feliileti sirlisége
—50 pAsm 2.

4.5, lzraCunajte jakost elektricnega polja v tocki 0,50 cm nad ploS¢o. NariSite skico ter v njej
vriSite ploS¢o in vektor jakosti elektri¢nega polja ali pa z besedami opiSite smer jakosti
elektricnega polja. Besedni opis mora sam zase, brez skice, zadovoljivo opisati smer.

Szamitsa ki, mekkora az elektromos mezd térer6ssége egy, a lemez felett 0,50 cm-re levd
pontban! Vazatosan rajzolja le a lemezt és az elektromos mezd térer6sségének vektorat,
vagy pedig szavakkal irja le az elektromos mez{ térer6sségének iranyat! A sz6veges
leirdsnak 6nmagaban, vazlat nélkil, elégségesen le kell irnia az iranyt!

(2 tocki/pont)

4.6. Elektron se giblje po premici, ki je pravokotna na plo$€o. Premika se od toCke B, oddaljene
1,0 cm od plosce, do tocke C, ki je oddaljena od plos¢e 0,50 cm. IzraCunajte delo
elektrine sile na elektron med opisanim premikom.

Az elektron a lemezre meréleges egyenesen mozog. A lemeztél 1,0 cm -re levé B pontbdl
halad a lemeztél 0,50 cm-re levé C pontig. Szamitsa ki, mennyi munkat végez az
elektromos er6 az elektronon az elmozduléas alatt!

(2 tocki/pont)

|
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4.7. lIzraCunajte napetost med tockama B in C.

Szamitsa ki a B és C pont kbzétti fesziiltséget!

4.8. IzraCunaijte nihajni ¢as nitnega nihala, ki visi nad to plosco.
Nihalo je sestavljeno iz lahke, neprevodne vrvice, dolge 20 cm,

in utezi z maso 30 g ter nabojem 100 nAs.

Szémitsa ki a lemez felett fiiggd fonalinga lengésidejét! Az inga
egy kénnyi, nem vezets, 20 cm hosszi fonalbdl és egy 30 g

témegd, 100 nA's t6ltési nehezékbdl all.

(2 tocki/pont)

=

(1 tocka/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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5. Nihanje, valovanje in optika /| Rezgés, hullamok, fénytan
5.1. ZapiSite enacbo, ki opisuje, kako se hitrost sinusnega (harmoni¢nega) nihala spreminja v
odvisnosti od ¢asa, in poimenujte koli€ine, ki nastopajo v enacbi.

Egyenlettel irja fel a szinuszosan (harmonikusan) rezgé test sebességének valtozasat az
idében, és nevezze meg az egyenletben szereplé mennyiségeket!

(1 tocka/pont)

Slika kaze potujoCe transverzalno valovanje na vrviob €asu ¢t =0 s:

Az abra a kétélen, transzverzalisan haladé hulldmmozgast szemlélteti t = 0 s id6pontban:

y lem],
20

os oS /N N\
10 0'5\/ \/ z [m]

5.2. Na zgorniji sliki oznacite razdaljo, ki predstavlja valovno dolzino tega valovanja, in zapiSite
njeno velikost.

Jeldlje meg a fenti abran azt a tavolsagot, amely e mozgas hullamhosszat jelenti, és irja le
a nagysagat!

(2 tocki/pont)
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Spodniji sliki kazeta potujoCe transverzalno valovanje na dolgi vrvi. Opazujemo gibanje dveh
oznacenih tock na vrvi. Ob zaetku opazovanja (¢t = 0 ) je tocka A v zgornji, tocka B pa v spodnji

skrajni legi. Po ¢asu ¢t = 0,50 s sta legi prvi¢ zamenjani.

Az alabbi képeken transzverzalisan haladd hullammozgas lathato egy hosszu kétélen. A
megjeldlt két pont mozgasat figyeljik. A megfigyelés kezdetén (t = 0 ) az A pont a felsd, a B pont

pedig az also csucspontban van. A helyzetek el6sz6r t = 0,50 s id6 utan cserélédnek fel.
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5.3. ZapiSite, v kolikSnem Casu naredi posamezna to¢ka na vrvi en nihaj.

Irja fel, mennyi idé alatt tesz meg a kétélen egy-egy pont egy rezgést!

(1 tocka/pont)

5.4. lzraCunajte hitrost potovanja valovanja in silo, s katero je napeta vrv, e je masa enega
metra vrvi 100 g.

Szamitsa ki a hullammozgés sebességét, és a kotelet feszitd erdt, ha a kétél tbmege
méterenként 100 g/

(3 tocke/pont)
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IzraCunaijte hitrost, s katero se giblje to¢ka na vrvi skozi ravnovesno lego.

Szamitsa ki, mekkora sebességgel halad at a kétél egy pontja az egyensulyi helyzeten!

(2 tocki/pont)

Zapisite, ob katerem €asu se oznaceni tocki na vrvi prvi€¢ po zacetku opazovanja (t =0 s)
gibljeta skozi ravnovesno lego.

Szamitsa ki, hogy a megjelélt pontok a megfigyelés kezdetétél szamitva (t = 0 s ) mennyi
id6 utan haladnak &t az egyensulyi helyzeten!

(1 tocka/pont)

Nari8ite graf hitrosti toCke A na vrvi v odvisnosti od ¢asa za dva nihaja.

Rajzolja le az A pont sebesség-idé grafikonjat két rezgésre!

(3 tocke/pont)

PotujoCe transverzalno valovanje, ki ga kaze slika pri 2. vprasanju, se na drugem koncu
vrvi odbije, zato nastane na vrvi stojece valovanje. Privzemite, da je dolzina vrvi 6,0 m in
da sta oba konca vrvi vpeta. Na spodnjem grafu nariSite sliko stoje€ega valovanja, kjer naj
bo jasno oznadena amplituda, valovna dolZina ter vozli in hrbti. Nekatere potrebne podatke
lahko odcitate iz slike pri 2. vprasanju.

A 2. kérdés abrajan lathato transzverzalisan haladé hullammozgas a kétél masik végén
visszaverédik, ezért a kbtélen alldhullamok keletkeznek. Vegye ugy, hogy a kétél hossza
6,0 m, és mindkét vége rogzitett! Az alabbi grafikonon abréazolja az allohullamokat, és
vilagosan jel6lje meg az amplitudot, a hullamhosszt, valamint a csomépontokat és
duzzadbhelyeket! Egyes szlikséges adatokat leolvashat a 2. kérdés abrajarol.

y lem],
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(2 toCki/pont)
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6. Moderna fizika in astronomija /| Modern fizika és csillagaszat

6.1.

Z enacbo zapiSite zvezo med valovno dolzino svetlobe in energijo fotona te svetlobe.

Egyenlettel irja fel a fény hullamhossza és fotonjanak energiaja k6z6tti 6sszefliggést!

(1 tocka/pont)

Svetle€o diodo (LED) uporabimo kot svetilko, ki hkrati seva tri enobarvne svetlobe. Porazdelitev
izsevane moci I v odvisnosti od valovne dolzine izsevane svetlobe (spekter) kaze slika.
Privzemite, da svetilka seva le enobarvne svetlobe z valovnimi dolZzinami A, =470 nm,

A, =520 nm in A\; =622 nm . Izsevani svetlobni tok pri teh valovnih dolzinah je P, =11mW,

P,=0,52mW in P, =0,85 mW .

A fénykibocsatoé diodat (LED) egyszerre harom egyszinii fényt kibocsaté lampaként hasznaljuk. A
sugarzott I teljesitménynek a hullamhossztél fiiggd (spektrum) eloszlasa az abran lathaté. Vegye
ugy, hogy a lampa csak A, =470 nm, )\, =520 nm és )\; = 622 nm hosszlsagu egyszindi

fényt bocsat kil A kibocséatott fényaram ezeken a hullamhosszokon P, =11mW, P, = 0,52 mW

és P, =0,85 mW .
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6.2.
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IzraCunajte frekvenco rdece svetlobe, ki jo oddaja svetilka.

Szémitsa ki a lampa altal kibocsétott vérés fény frekvenciajat!

(1 tocka/pont)
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6.3. lzracunajte energijo fotonov rdece svetlobe, ki jo oddaja svetilka. |zrazite jo v joulih in
elektronvoltih.

Szamitsa ki a lampa altal kibocsatott vérés fény fotonjainak energiajat! Az energiat joule és
elektronvolt egységben fejezze kil

zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

(2 tocki/pont)

6.4. lzracunaijte, koliko fotonov rdece svetlobe odda svetilka vsako sekundo.

Szamitsa ki, hogy a lampa a vérés fénynek hany fotonjat bocsatja ki masodpercenként!

(2 tocki/pont)

6.5. Pri kateri valovni dolzini izseva svetilka najve¢ fotonov? Odgovor utemeljite z ustreznim
izraCunom.

Melyik hulldmhosszon bocsat ki a lampa legtébb fotont? Valaszat indokolja meg megfeleld
Szamitassal!

(2 tocki/pont)

6.6. Svetilka (LED) je priklopljena na napetost 2,0 V, tok skozi svetilko je 20 mA . IzraCunajte,
kolikSen je izkoristek pretvorbe prejete elektricne moci v oddano svetlobo za dano svetilko.

A lampa (LED) 2,0 V fesziiltségre van kétve, az aramer6sség a lampan 20 mA . Szamitsa

ki, hogy az adott lampanal mekkora a felvett elektromos teljesitmény leadott fénnyé térténd
atalakitasanak hatasfoka!

(2 tocki/pont)
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S to svetilko posvetimo na fotocelico. Izstopno delo za fotokatodo je 2,2 eV .
Ezzel a lampaval megvilagitunk egy fotocellat. A fotokatddra vonatkozo kilépé munka 2,2 eV .

6.7. Fotoni katere od svetlob, s katerimi sveti LED, lahko povzrocijo fotoefekt na opisani
fotocelici? Odgovor utemeljite.

A LED melyik fényének fotonjai idéznek el fényelektromos hatést a leirt fotocellan?
Vélaszat indokolja meg!

(2 tocki/pont)

6.8. lzraCunajte najvecjo kineti¢no energijo elektronov pri osvetljevanju z opisano svetilko,
hitrost elektronov s tako energijo in mejno vrednost zaporne napetosti za dano fotocelico.

Szamitsa ki a leirt lampaval térténé megvilagitasra az elektronok legnagyobb mozgasi
energiajat, az ezzel az energiaval rendelkezé elektronok sebességét, és az adott fotocella
zarofesziiltségének hatarértékét!

(3 tocke/pont)
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